nopu ei ryn d

«КНИЖНОЕ ОБОЗРЕНИЕ» № 20 17 мая 1985 г.

## ХУДОЖЕСТВЕННАЯ ЛИТЕРАТУРА

## СЛОВО БОЙЦА



25 мая исполняется 80 лет со дня рождения видного советского писателя Александра Евдокимовича Корнейчука [1905 — 1972]

АЖДЫЙ год в майские дни небольшое село Плюты, в сорока польшое село плиста, становится километрах от Киева, становится местом паломничества сотен людей. Здесь, в уютном двухэтажном доме на берегу тихой речки Козинки, жил и работал в 1954—1972 годах выдающийся украинский писатель Александр Корнейчук. В углу солнечной веранды — широкополая соломенная шляпа, рыбачьи снасти. Корнейчук и его жена — известная польская советская писательница Ванда Василевская были заядлыми рыбаками. В комнатах много картин, изделий народного декоративного искусства и книг.

После смерти писателя дом в Плютах стал литературно - мемориальным музеем. Здесь собрано около семи тысяч экспонатов: документы и фотографии, письма, рукописи, личные вещи.

Сад, в зелени которого утопает дом. вырастили Корнейчук и Василевская. Он был предметом их особой гордости. С весны до поздней осени здесь буйствовали редностных сортов цветы. Радовали глаз любимая Корнейчуком сирень, золотые головки подсолнухов, яблони, груши, сливы, абрикосы, ветки которых гнулись от ароматных плодов. В этом саду или наверху, в кабинете, написаны пьесы «Страницы дневника», «Мои друзья», «Память сердца» и др.

Александр Корнейчук родился 25 мая 1905 года на станции Христиновка Черкасской области. От отца — рабочего-железнодорожника и ма-

тери-крестьянки он унаследовал любовь к труду, родной земле, веру в добро. Великий Октябрь предоставил ему и тысячам таких, как он, возможность учиться, проявить свой талант и способности. В старой отцовской шинели, с буханкой хлеба в фанерном чемоданчике, полный надежд и жажды знаний, появился парнишка перел зданием Киевского университета...

Театр Корнейчука — это целая эпоха в советском театральном искусстве. Пятьдесят лет назад начала свой триумфальный путь героическая драма «Гибель эскадры». Позже были написаны пьесы «Платон Кречет», «Правда», «В степях Украины», «Богдан Хмельницкий», «Фронт». В каждой из них - глубокая вера в высокие моральные и патриотические качества советских людей, неповторимая красота Украины, ее нерушимое братство со всей многонациональной семьей советских народов.

В кабинете писателя я однажды увидела потемневшие от времени металлические пластинки. Это был подарок от водолазов Новороссийска. Они сняли их с котлов старого миноносца «Фидониси», поднятого со дна Черного моря. В годы гражданской войны в Цемесской бухте по приказу В. И. Ленина были затоплены, чтобы не достались врагу, боевые корабли Черноморской эскадры. Эти трагические события легли в основу драмы Корнейчука «Гибель эскадры». И вот через много лет, подняв с морского дна корабль, водолазы отправили писателю драгоценную реликвию, которая, по словам Корнейчука, была ему дороже самой хвалебной рецензии.

Нельзя не вспомнить еще об одном

подарке, ставшем впоследствии экспонатом музея. Это модель танка «Т-34». Советские воины передали ее Корнейчуку в декабре 1943 года вместе с письмом, в котором генерал Федоренко писал: «Посылаем Вам модель танка «За Советскую Украину». построенного на Ваши средства ... ».

За пьесу «В степях Украины» писатель получил Государственную премию и передал ее денежное содержание в фонд строительства танковой колонны. Одна из этих боевых машин первой ворвалась в город Александрию Кировоградской области и теперь стоит на постаменте в центре города как символ мужества советских тан-

Корнейчук неоднократно избирался депутатом Верховного Совета СССР и Верховного Совета УССР, председателем Верховного Совета Украинской ССР, работал заместителем Председателя Совета Министров УССР. Он был также академиком АН СССР и АН УССР. Шестью Государственными премиями отмечены его произведения. В числе первых советских писателей он получил высокое звание Героя Социалистического Труда. Книги Корнейчука издавались в нашей стране 190 раз общим тиражом 2 миллиона 726 тысяч экземпляров на 24 языках народов СССР и зарубежных стран.

К юбилею писателя издательство «Наукова думка» выпускает его собрание сочинений в пяти томах на украинском языке.

Алла ФИЛАТОВА.

НА СНИМКЕ: Александр Корнейчук 1970 год.